



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 92

Číslo: 24

10. června 2012

Cena: 8 Kč

SEMINÁŘ O BOHOSLUŽBĚ JAKO ROZHLASOVÉM POŘADU

Patříte-li mezi ty, kdo si v neděli ráno zapínají rozhlasový přijímač, naladí stanici ČRo 2 a na ní pak poslouchají přenos bohoslužby jedné z církví sdružených v Ekumenické radě církví či Římskokatolické církve, vězte, že za tímto hodinovým pásmem slova a písně stojí důkladná příprava mnoha desítek lidí. Aby byly výsledky jejich práce v budoucnu co nejlepší, uspořádala Redakce náboženského vysílání na podnět Ekumenické rady církví a České biskupské konference pro zájemce z řad církví celodenní seminář „Bohoslužba jako rozhlasový pořad“.

Samotný seminář, jenž se konal na svatodušní pondělí v budově rozhlasu na Vinohradech, přinesl informace velice kvalitní, konkrétní a vyčerpávající. Přítomný synodní senior Českobratrské církve evangelické a předseda Ekumenické rady církví Joel Ruml k jeho cíli podotkl, že by měl pomoci tomu, aby obsah šíření spásy v Kristu byl co nejlépe zabalen do funkční, nosné a dobré formy, aby se nevyskytlo nic, co by posluchače rušilo, co by jej pohoršovalo nebo jej uvedlo do situace, kdy by nepovedený pořad zastřel teologický, spásný, skvostný obsah a sdělení. A jak toho dosáhnout při využití neobyčejného potenciálu a výhod, jež skýtá rozhlas, vysílající v současnosti 60 bohoslužeb ročně ze 14 církví a 45 různých míst ve stejném pravidelném čase? Duchovní by se měl při bohoslužbě především držet několika zásad. Kromě pečlivé písemné přípravy kázání, kdy nebude spoléhat na improvizaci a „vanutí ducha“, je vhodné vytvořit si obraz konkrétního adresáta, k němuž je řeč směřována. Předpokládat, že tento člověk je

tabula rasa a mnoho neví... Na otázku, kdo je oním typickým posluchačem, se pokusil dát odpověď novinář a publicista Daniel Raus a později jej pak dále specifikoval Miloš Rejchrt. Za prvé je to člověk, jenž se nedostal na bohoslužbu do kostela, dále lidé s určitým zájmem o duchovní otázky a také běžní posluchači rozhlasu, kteří měli naladěný předchozí pořad a zůstali na jeho vlnách. Daniel Raus rovněž zdůraznil, jak je pro všechny, kdo se na tvorbu pořadu podíleli, užitečné po bohoslužbě si poslechnout záznam znovu, diskutovat o něm a hlavně vycítit onu zpětnou vazbu, tedy jak pořad celkově vyzní a působí: dle zásady „nejlepšího učitele si každý nosí v sobě“. Člověk si pak uvědomí, že lidský hlas dokáže přenést nejen ono konkrétní sdělení, ale i autentičnost, ducha a atmosféru. K formálním pravidlům patří rovněž začínat zpěvem - vyvarovat se začátku „slovo na slovo“ a dodržovat krátkou dobu kázání, neboť pozornost, s jakou lidé vydrží vnímat mluvené slovo, je velmi omezená. Samozřejmostí je kultivovaná řeč prostá všech klíšů. A jak je to s tichem? Kdo tipuje, že jej nelze zakomponovat, má pravdu. Účastníci semináře na si na místě vyzkoušeli, jak dlouhých může být např. 14 sekund ticha. Snad lze tyto chvílky v rozhlase jen podbarvit tichou meditační hudbou. Tak se na problematiku dívá i Terezie Bečková, vedoucí Redakce náboženského vysílání, která na semináři rovněž připomněla řadu podstatných zásad. Zmínila i výhodu církví s danou a propracovanou liturgií a tedy určitým řádem oproti církvím opačného charakteru.
Dokončení na str. 3



KOMORNÍ SOUBOR RESONANCE V POBALTÍ

Komorní sbor Resonance odjel 27. dubna ve večerních hodinách na své další pěvecké turné do Litvy a Lotyšska. Čekaly nás tři velké koncerty ve Vilniusu, v Rize a v Dobele. Tentokrát jsme byli pozváni naším velvyslanectvím v Litvě a ženským pěveckým sborem Vizma z Lotyšska, který hostoval v roce 2010 v Praze v chrámu sv. Mikuláše. Cesta našim oblíbeným žlutým autobusem rychle ubíhala a již v sobotu v odpoledních hodinách jsme se ocitli u hradu Trakai nedaleko Vilniusu.

Bylo krásné počasí a členové sboru se mohli kochat nejen krásou hradu a městečka, ale také okolní krajinou. Večer jsme dorazili do hotelu ve Vilniusu, kde nás čekala pěvecká zkouška na nedělní koncert. Ráno jsme se probudili opět do slunečného dne a odjeli jsme do historického centra Vilniusu.

U prezidentského paláce nás očekávala zdejší historička Gražina Bikulčiūtė, která nám nádhernou češtinou vyprávěla o tomto krásném městě kostelů. Zaujalo nás, že se v těsné blízkosti vedle sebe nacházejí katolický kostel s protestantským i pravoslavným. Byla neděle, a proto jsme byli přítomni řady bohoslužeb, kdy věřící tu přecházejí z jednoho kostela do druhého. Byla to opravdová ekumena v reálném prostředí. V kostele sv. Anny jsme neodolali a zazpívali si několik písní. Byli jsme velmi vřele přijati zdejšími věřícími i panem farářem, který nás vybízel k dalšímu zpěvu. Bylo však už málo času, chtěli jsme spatřit mimo jiné i Bránu úsvitu s renesančním obrazem Panny Marie a od 13 hodin jsme měli koncert v kostele sv. Kříže u prezidentského paláce, který se konal ihned po skončení bohoslužby. Kostel byl plný a velice nás potěšilo, že přišel i náš pan velvyslanec s rodinou a představitel univerzity. Na koncertě zazněly duchovní písně, lidové písně v úpravách, spirituály a populární sborové písně od renesančních až po současné. Veliký úspěch mělo lotyšské Kyrie, lidová píseň Badu manu, ale hlavně písně židovské. Publikum stálo a aplaudovalo a my jsme věděli, že Vilnius se nám vryl hluboko do našich srdcí. Pan velvyslanec nás

opět pozval do Vilniusu s žádostí, abychom nacvičili více židovských písní a uspořádali koncert ve vilniuském židovském muzeu, ale i v dalších městech Litvy. Odjížděli jsme šťastní, ale i trochu smutní, že opouštíme tak krásné město a vřelé publikum. Ještě téhož dne jsme dorazili do lázeňského města Palanga, kde jsme byli ubytováni v hotelu na pobřeží Baltského moře.

V pondělí jsme si dopřáli zasloužený odpočinek. Odjeli jsme na výlet na poloostrov Kuršská kosa, kde jsme si prohlédli Vrch čarodějnic a velkou dunu Parnidis, která je nejkrásnějším místem poloostrova. Večer v hotelu nás čekala opět zkouška, protože 1. května jsme měli koncert v Rize s nejlepším mužským pěveckým sborem Lotyšska „Frachori“. V úterý jsme opustili hotel v Palanze a vydali se do hlavního města Lotyšska Rigy. Cestou jsme se zastavili na posvátném místě s názvem Hora křížů, kde jsme procházeli mezi desítkami tisíců křížů, které tu zanechali poutníci. Toto místo má velkou duchovní sílu, která se však nedá popsat. Musí se zažít. V odpoledních hodinách jsme se ubytovali v hotelu v lázeňském městě Jurmala a odtud jsme odjeli do nedaleké Rigy do budovy Malého cechu, kde jsme měli koncert v překrásném sále se sborem „Frachori“. Po hodinové zkoušce jsme se přivítali se sbormistry a koncert mohl začít. Velkým překvapením pro nás bylo, že když se publiku některá píseň obzvlášť líbí, vytleskají si přidávek, i když ještě není závěr koncertu. To se nám přihodilo i po zazpívání Badu manu, kdy podruhé s námi zpíval nejen lotyšský mužský sbor, ale i publikum.
Dokončení na str. 4

ZE 132. ZASEDÁNÍ ÚSTŘEDNÍ RADY

Pobožností na text 1 J 4,11-12 (píseň č. 95) zahájila 132. zasedání ústřední rady zástupkyně královéhradecké diecéze sestra Zdenka Šlězová. Bratr patriarcha Tomáš Butta pak v modlitbě připomněl život a dílo bratra faráře Emila J. Havlíčka (zemřel 25. 4. 2012), sestry farářky Blanky Švehlové (zemřela 26. 4. 2012) a sestry duchovní Aleiny Kejkličkové (zemřela 12. 5. 2012). Pak následovalo složení slibu nově zvoleného člena ústřední rady bratra plzeňského biskupa Filipa Štojdl. V ideovém referátu, který vedl bratr patriarcha Tomáš Butta, ústřední rada mj. vyhlásila výsledek soutěže o logo jubilejního roku Mistra Jana Husa. Přiklonila se k výběru kulturní rady a uložila zpracování tiskovému odboru tak, aby logo mohlo být představeno na bohoslužbách v Betlémské kapli 6. července. Ústřední rada také projednala výzvu pražské diecézní rady k reakci na plán obnovy mariánského sloupu na Staroměstském náměstí v Praze. Ústřední rada připomněla nesouhlasné

vyjádření z 8. prosince 2001 a uložila kulturní radě ve spolupráci s naukovým odborem úřadu ústřední rady vypracování dalšího stanoviska. V organizačně-právním referátu, který vedla místopředsedkyně ústřední rady sestra Ivana Macháčková, ústřední rada mj. uložila shromáždit platné církevní směrnice a nálezy právní rady a vybrané vyvěsit na webové stránky církve. Ústřední rada rovněž projednala zprávu komise pro vyhodnocení ekonomických dopadů případného přijetí nového zákona o majetkovém narovnání mezi státem a církvemi. Závěry komise předá církevnímu zastupitelstvu a ke zveřejnění v církevním tisku. Ve finančním referátu, který vedla finanční zpravodajka Miroslava Niemeč Studenovská, ústřední rada mj. projednala přehled hospodaření za měsíce leden až duben 2012. Dále ústřední rada schválila návrh Diakonie a misie CČSH, aby sbírka v Betlémské kapli byla poskytnuta Domečku v Trhových Svinech.

V ekumenicko-zahraničním referátu, který vedl pražský biskup David Tonzar, ústřední rada mj. vzala na vědomí stav příprav na Pouť na Sázavě 2012, která se letos bude konat v sobotu 30. června. Liturgii povede bratr patriarcha Tomáš Butta, kázáním poslouží plzeňský biskup Filip Štojdl. V tiskovém a kulturním referátu, který vedl bratr patriarcha Tomáš Butta, ústřední rada mj. schválila distribuci švýcarské příručky o podpoře ekologie v církvích do všech náboženských obcí. Současně požádala diecéze, aby ve spolupráci s naukovým odborem pořídily výtah a zpracovaly témata pro vikariátní konference duchovních. V personálním referátu ústřední rada schválila vysluhování svátosti svěcení kněžstva Mgr. Michalu Balkovi z pražské diecéze po složení zkoušky před církevní zkušební komisí. Dále ústřední rada schválila doplnění prezidia ústřední rady o královéhradeckého biskupa Štěpána Kláska.
(red)

